

人間煙火暖震中「愛心食堂」撫人心

甘肅救援工作基本結束 重點轉為傷員救治和群眾生活安置

甘肅強震救援 之本報直擊

香港文匯報訊
綜合香港文匯報記者郭濤及新華社報道

道，19日中午，距離甘肅積石山發生6.2級地震已過去三十多個小時。在震中大河家鎮大河村臨時安置點，一頂頂救災帳篷整齊排列。村民們圍坐在火爐旁，喝着熱水，吃着領取的食物。帳篷已經通上了電，供暖的爐子裏炭火正旺，暖意融融。帳篷外，滿載方便麵、純淨水、牛奶、被褥等救援物資的車輛前，群眾自發排起了長隊，有序領取救援物資。很多災民的臉上已經由地震剛發生時的驚慌變得逐漸平靜下來。寒冬裏，溫暖的篝火給了村民們更多勇氣，燃起大夥戰勝困難、重建村子的信心。

現場搭建的「臨時廚房」忙碌而有序，午飯時間，人們排隊領取到一碗碗熱騰騰的牛肉麵。「在這樣的特殊時期，還能讓孩子們吃上一碗熱騰騰的飯，很滿足。」安置點現場，這樣的「愛心食堂」不止一個。多個愛心企業遠道而來，做燴麵、做餃子，只為給受災村民送上一碗熱騰騰的飯菜。

「都是老鄉，能幫就幫」

更有村民在住進帳篷後，在安置點當起了志願者，搬運物資，搭建帳篷。「都是老鄉，能幫就幫。」村民的話語顯得樸實而有力。儘管家中受災嚴重，但現在一家五口人好好地住在一頂帳篷裏，有熱飯吃，有熱水喝，很幸運。據當地村負責人介紹，大河村10個社50位村民報名加入了本村志願者服務隊。在各方力量的幫助下，大河家鎮大河村安置點的村民們有熱飯吃、有熱水喝、有帳篷住、受傷能得到及時治療，一切都在逐漸向好。

村民朱先生告訴香港文匯報記者，地震當晚大家都是圍着火堆烤火取暖，現在帳篷搭建起來，情況已經好了很多。「現在我們有臨時住所，有熱飯吃，有醫療保障，有爐子取暖，心裏覺得暖暖的，可以睡個好覺了。還是希望能早日回家，回歸正常生活。」目前，當地已組織力量開展危房調查，爭取讓當地災民早日回歸正常生活。

在大河家鎮克新新村安置點，篝火在震後兩小時升起，就再沒熄滅過。

如同一簇躍動着的生命信號，這篝火在黑夜中溫暖着村民，擊退冰冷無情的噩夢。

整夜挖掘 挨家挨戶尋鄉親

19日晚上9點多，58歲的村黨支部書記張輝林吃完了地震以來的第一餐，扔掉方便麵盒子，一癱一倒地坐到篝火旁，握緊手機，沉默着。鄉親們紛紛詢問他的傷勢。

火光中，張輝林雙手滿是劃痕，提起褲管，右小腿有一處拳頭大的青紫瘀痕；摘下帽子，一道乾涸的血跡赫然出現在頭頂。地震來襲後，在持續餘震中，張輝林打着手機電筒，徒手在村裏挖了一夜，尋找可能被埋的群眾。

「每戶人家在哪，甚至每一戶老人孩子的房間位置他都清楚，一片漆黑中，他帶着我們挨家挨戶定位救人。」村民告訴香港文匯報記者，多虧了張書記，大家才能第一時間轉移鄉親，搶救傷員，開展自救。

村民建議張輝林抓緊去包紮一下，張輝林脖子一梗、手一擺，「我們這有娃凍發燒了，楊護士連夜趕來，一直照看孩子，這會兒卻又燒起來了，她正聯繫縣醫院呢，我這傷沒大事，不能添亂，烤烤火就好了。」

正說着，他的手機響了，張輝林接電話沒說兩句，就趕忙站起身，一癱一倒地離開了火堆。

搭灶建爐 冷天吃上熱乎飯

20日0點30分許，紅十字會新一批被褥到了。接到通知，篝火旁的大夥兒趕快去幫忙。

清點、搬運、分發、拉運……大家忙得熱火朝天，收到禦寒物資的喜悅，衝散了突如其來的驚慌。

回安置點的路上，一輛裝滿麵、肉、油的小卡車吸引了大家的目光，一群青年人正在旁邊的小空地上搭灶建爐。

帶隊的是來自臨夏的「90後」餐飲店老闆馬三頭。聽聞地震的消息，他當夜開始囤購食材，19個員工從各個分店奔赴災區。

「那麼多老人和小孩，天天吃泡麵可不行！這些物資我們店裏儲備多，發揮自己的特長和力量幫助同胞，我們義不容辭。」馬三頭說，他們剛抵達災區，得知這個安置點的受災群眾暫時只能吃些泡麵、餅乾，就聯繫了村幹部，當即決定趕來駐紮。

有村民邀請他們去篝火邊暖和暖和，馬三頭緊繫了緊防風面罩，笑着拒絕，「這裏300多人的餐量，我們算了一下，最晚5點就得開火，才能讓大家在8點吃上口熱乎飯。」

伸出雙手 火光中跳躍希望

凌晨3點，還有18位村民圍坐在篝火旁，他們有的將新棉被裹在身上，有的則將棉被讓給了更需要的老人和孩子，大家一齊向着溫暖伸出雙手，輕聲的交談和着不遠處的鍋灶聲，在深夜裏跳躍着。

火光照亮了15歲的米源青的臉。凝視着越燒越旺的篝火，她一雙眼睛煥發着動人的生機，認真地許願，希望能盡快復學。

香港文匯報記者20日從甘肅省抗震救災指揮部積石山6.2級地震新聞發布會獲悉，截至19日下午3時，甘肅省救援工作已基本結束，地震已造成甘肅省113人死亡，782人受傷，工作重點將轉為傷員救治和受災群眾生活安置。甘肅省將持續做好抗震救災各項工作，確保群眾生命和財產安全。截至20日下午16時，地震造成青海海東市21人遇難，186人受傷，13人失聯。目前對失聯人員的搜救仍在緊張進行中。



◆12月20日，在積石山縣大河家鎮大河村安置點，愛心企業給受災群眾提供免費牛肉麵。新華社

縣醫院逾600醫護半小時全員到崗救傷員

香港文匯報訊（記者 郭濤 甘肅報道）來到積石山縣人民醫院，這個地震當晚救治傷員的前沿陣地秩序井然。災情就是命令，時間就是生命。「地震發生後，我們醫院立刻發出『集結令』，600多名醫護人員在半小時內全員到崗，全身心投入搶救傷員的工作中。」醫院負責人介紹說。

震後30分鐘左右，積石山縣人民醫院開始陸續救治傷員，受傷群眾主要是四肢外傷、胸外傷、腦外傷、擠壓傷。為了盡最大力量醫治傷員，積石山縣人民醫院醫護人員和時間賽跑，對傷員進行分科診療，輕傷員就地治療，將危重症病人轉移至臨夏州人民醫院進行救治。醫院常務副院長韓凱說，目前醫院床位充裕，可根據傷員數量隨時調整出更多床位。

「發生這麼大的災難，想盡自己的一份綿薄之力，多救治一名群眾，無論多麼艱辛，這些付出都是值得的。」醫護人員這樣描述自己內心的想法，看到醫院力量充實，患者的情緒也穩定了很多。

地震發生後，甘肅省各級醫療救援隊伍抵達積石山縣開展醫療救治工作，蘭大一院、蘭大二院、甘肅省人民醫院50多名專家支援積石山縣人民醫院，他們深入科室，開展會診救治，全力保障受災群眾生命健康。截至目前，甘肅省共派出醫療救護隊伍19支667人、救護車99輛開展檢傷分類、轉運救治工作。目前，受傷人員已全部收治到臨夏州、積石山縣人民醫院、中醫院、婦幼保健院和鄉鎮衛生院等醫院。



◆寒冬裏，溫暖的篝火給了村民們更多勇氣，燃起大夥戰勝困難、重建村子的信心。香港文匯報記者郭濤 攝



◆12月19日，地震傷員在積石山縣人民醫院接受救治。新華社

黃河上游大型水電站未受破壞性影響

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從國家電投集團黃河上游水電開發有限責任公司了解到，18日甘肅省臨夏回族自治州積石山縣發生的6.2級地震，未對300公里範圍內黃河上游數座百萬千瓦級水電站造成破壞性影響，水電站及其所屬場站運轉正常。

地震發生時，黃河上游的公伯峽、李家峽、拉西瓦、龍羊峽等百萬千瓦級水電站均有不同程度震感，各水電站開展了震後生產現場排查和餘震風險應對。經排查，電站大壩及水工建（構）築物無異常，各

場站安全生產平穩。

據介紹，地震發生後，距離震中約16公里的黃河積石峽水電站三台機組跳閘，孟清線330KV送出線路跳閘，經過搶修目前電站三台機組已全部並網歸調，各設備運行正常，電站運行平穩，可滿足震區電力供應。

積石峽水電站是黃河流域第五座大型梯級水電站，總裝機容量102萬千瓦，是中國「西電東送」北通道的骨幹電源點，在西北電網承擔重要調峰、調頻作用，年平均發電量33.63億千瓦時。

「積石峽水電站距離震源較近，截至19日2時27分，共有8次地震紀錄。經過全面排查，目前電站大壩及水工建（構）築物無異常，生活區個別建築物有裂縫。」國家電投集團黃河上游水電開發有限責任公司積石峽發電分公司總經理王勇剛說。

距離震中約150公里的拉西瓦水電站，是黃河上游龍羊峽至青銅峽河段的第二座大型梯級電站。震後該公司第一時間啟動應急響應，對機電設備、大壩、引水發電系統等重點部位進行檢查，未見異常。

河北涿州市民自發捐物資馳援甘肅



12月20日，河北涿州市民自發為甘肅災區捐贈棉被、棉衣等物資，委託當地救援隊送往甘肅。

救援隊隊長李先生稱，得知甘肅地震消息後，救援隊立即發布了即將趕赴災區的消息，迅速得到響應。不到兩個小時，兩個捐贈點已經堆滿大量物資。大家捐贈的物資有棉衣棉褲、棉被、電褥子、衛生巾和消毒水等。

李先生稱，今天下午，救援隊將會組織車隊奔赴甘肅災區，「之前受過幫助，現在該報答他們了！」

今年夏季，涿州遭受強降雨襲擊，各地紛紛捐資捐物馳援。

◆來源：大象新聞